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eSeni v MATLABuU: symbolické proménné

MATLAB umoZziiuje ¥esit nékteré diferencialni rovnice analyticky
v symbolickych proménnych
a nékdy najde rozumné FeSeni.

dsolve (...) - Yesi obycejné diferencidlni rovnice.

Parametry dsolve:

@ diferencidlni rovnice, "D"ma vyznam "derivace”,
"D2"ma vyznam " 2. derivace”,

@ pocdteéni podminka (podminky)
© nezavisle proménna, ve které je vyjadreno Feseni
Implicitn& se ptedpoklada, Ze nezavisle proménna je t.

To Ize zménit, uvedenim jiné promé&nné jako posledniho parametru
(v apostrofech).

Vysledek: Vyraz v symbolickych proménnych.
@ Do symbolické prom&nné Ize dosadit: subs()

o Ciselnou hodnotu ziskame: double()



PouZiti dsolve

e P¥iklad: y' = —3x,
e obecné FeSeni ziskdme:
obecne = dsolve(’Dy = -3*x’,’x’)
1. parametr: ’Dy = -3%x’ je rovnice,
2. parametr: *x’ udava nezavisle prom&nnou.
vysledek: obecne = C2 - (3*x"2)/2
e Cauchyova uloha:
k diferencilni rovnici zaddme po&ate¢ni podminku : y(1) =2
reseniCU = dsolve(’Dy = -3*x’ , ’y(1)=2° , ’x’ )
1. parametr: ’Dy = -3%*x’ je rovnice,
2. parametr: ’y(1)=2’ zaddva polatecni podminku,
3. parametr: *x’ udava nezdvisle proménnou.
vysledek: reseniCU = 7/2 - (3*x72)/2

POZOR! f(x,y) zapisujeme jako vyraz ... podle vSech pravidel



Ptiklad: Chladnuti kavy

V kuchyni je teplota Tg = 20°. Za jak dlouho se pravé zalitd vrouci
kava ochladi na teplotu T, = 50°7

Rychlost ochlazovani télesa na vzduchu (tj. zm&na teploty v Case)
je p¥imo imérna rozdilu teploty télesa a vzduchu.

Oznacime:

&as:t, teplotu v &ase t: T(t),

rychlost ochlazovéani v ¢ase : —, konstantu idmérnosti k.

Experimentdlné zjisténa konstanta k = 0.04
Proces zmény teploty v Case popisuje oby&ejna diferencidlni rovnice:
dT
P —k-(T—Ty), T(0)=100, T(?)=50 k=0.04
Re¥eni rovnice Ize ur&it separaci promé&nnych.
Regenim je funkce T (t), kterd popisuje proces zm&ny teploty v Zase.

T(t)=To+ Ce X, C=T(0)—To=280, T(24,5)=50



P¥iklad Chladnuti kdvy s pomoci dsolve()
Rovnice a pocateéni podminka :
dT
o
Konstanty: Tokoli = 20; TO = 100; t0 = 0 k = 0.04;
obecne_reseni = dsolve(’DT=-0.04*(T - 20)°)

—k(T = Tokoli), T(t0) = TO

reseni_CU = dsolve(’DT=-0.04*(T - 20)’,’T(0)=100")

% Co bude v case t=207
v_case_t = double(subs(reseni_CU,20))

% Za jaky cas bude T=507
za_jak_dlouho = solve(50==reseni_CU)

odpoved = double(za_jak_dlouho)

fplot(reseni_CU, [t0 odpoved])  ‘graf FeSeni
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